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ВИКОРИСТАННЯ ПРИ ПРОВЕДЕННІ ЕКОНОМІЧНИХ 

ЕКСПЕРТИЗ ВИСНОВКІВ ЕКСПЕРТІВ З ІНШИХ 

СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 
 

Нікітенко Вадим 
судовий експерт сектору економічних досліджень 

Одеського НДЕКЦ МВС України 

 

Економічна експертиза на сьогоднішній день є одним з основних направлень 

проведення судових експертиз. Це пов’язано з тим, що експерт-економіст, як 

правило, проводить дослідження руху грошових коштів та товарно-матеріальних 

цінностей (ТМЦ). Є відоме ствердження, яке відносять до дипломатії: «По-

перше, що би Вам не говорили, Вам говорять не все, не усю правду. По-друге: 

про що би не йшла мова, це завжди про гроші». Відповідно, економічна 

експертиза може проводитися по різним справам у різних сферах господарської 

діяльності, де справа стосується грошей, а це вже – майже все, чим займається 

людство. Це може включати будівництво, медицину, освіту, торгівлю та багато 

іншого.  

Але при цьому в експерта виникає декілька проблем. Однією з таких проблем 

є те, що при проведенні повного дослідження експерт-економіст має знати певні 

нюанси ведення господарської діяльності у тих або інших сферах, тобто мати 

спеціальні знання у інших спеціальностях, а не тільки в економіці. Але людина 

не може знати все, це просто фізично неможливо. Тобто виникають ситуації, 

коли експерт не може відповісти на те або інше питання без висновку експерта, 

який володіє спеціальними знаннями у іншій сфері. У такому випадку доцільно 

призначати комплексну експертизу або експерт-економіст може заявити 

клопотання про надання додаткових матеріалів (а саме – висновку іншої 

експертизи). Тобто експертом-економістом мають використовуватися висновки 

експертів з інших спеціальностей.  

 

Відповідно до [1]: «Судова експертиза - це дослідження на основі 

спеціальних знань у галузі науки, техніки, мистецтва, ремесла тощо об’єктів, 

явищ і процесів з метою надання висновку з питань, що є або будуть предметом 

судового розгляду.». Судовий експерт при цьому – особа, яка має необхідні 

знання для надання висновку з досліджуваних питань. 

У даному випадку судовий експерт з економічної експертизи – це особа, яка 

має необхідні знання у сфері економіки та бухгалтерського обліку, що дозволяє 

їй надавати висновок з поставлених на вирішення експертизи питань.  

При цьому, враховуючи вимоги «Інструкції про призначення та проведення 

судових експертиз та експертних досліджень та Науково-методичних 

рекомендацій з питань підготовки та призначення судових експертиз та 

експертних досліджень», виділяють 3 напрямки проведення судово-економічних 

експертиз, а саме:  

експертиза документів бухгалтерського обліку, оподаткування і звітності; 
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експертиза документів про економічну діяльність підприємств й організацій; 

експертиза документів фінансово-кредитних операцій. 

 

У даному випадку автор хотів би навести перелік основних видів експертиз 

(висновків експерта), які використовуються експертом-економістом при наданні 

висновку на поставлені питання, а також приклади використання таких 

експертиз.  

 

Почеркознавча експертиза.  

При проведенні економічної експертизи експерт, як правило, досліджує 

первинні документи. Відповідно до [2], стаття 9 «Первинні документи та 

регістри бухгалтерського обліку», п. 2. «Первинні та зведені облікові документи 

можуть бути складені у паперовій або в електронній формі та повинні мати такі 

обов’язкові реквізити, якщо інше не передбачено окремими законодавчими 

актами України: особистий підпис або інші дані, що дають змогу ідентифікувати 

особу, яка брала участь у здійсненні господарської операції.». Так як 

встановлення автора підпису виходить за межі спеціальних знань експерта-

економіста, у такому випадку доцільно провести почеркознавчу експертизу.  

Відповідно до [3], до основних завдань почеркознавчої експертизи належить: 

«ідентифікація виконавця рукописного тексту, обмежених за обсягом 

рукописних записів (літерних та цифрових) і підпису.». 

Нерідко при проведенні економічних експертиз експерту ставиться питання 

щодо осіб, які несуть відповідальність за здійснення тих або інших операцій. 

Відповідно до [2], стаття 9 «Первинні документи та регістри бухгалтерського 

обліку», п. 8 «Відповідальність за несвоєчасне складання первинних документів 

і регістрів бухгалтерського обліку та недостовірність відображених у них даних 

несуть особи, які склали та підписали ці документи.». Тобто, при наявності 

почеркознавчої експертизи експерт може вказати на осіб, які несуть 

відповідальність за недостовірність відображеної у первинних документах 

інформації. 

Також почеркознавча експертиза може використовуватися при проведенні 

економічних експертиз, пов’язаних з рухом грошових коштів та товарно-

матеріальних цінностей. Це часто відноситься до справ, пов’язаних з виявленням 

нестач при проведенні інвентаризацій у касі організації або на складі 

підприємства. Так, відповідно до [4] передбачено, що «Видаткові касові ордери 

або видаткові відомості не приймаються для виведення залишку готівки в касі, 

якщо видача готівки з каси не підтверджена підписом одержувача». Таким 

чином, якщо при проведенні почеркознавчої експертизи було встановлено, що 

підписи у видаткових касових ордерах та/або відомостях на видачу готівкових 

грошових коштів виконані не тими особами, від імені яких такі підписи зроблені, 

експерт-економіст не приймає ці первинні документи при виведенні залишку 

готівки у касі.  

Слід зауважити, що не завжди підпис, виконаний іншою особою, свідчить 

про те, що готівка з каси не видавалася та була привласнена обвинуваченими. 

Так, наприклад, у експертній практиці мав місце наступний випадок. При зміні 
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керівництва у кредитній спілці (у яких, як правило, здійснюється прийом-видача 

саме готівкових грошових коштів) було виявлено, що первинна касова 

документація, яка свідчить про рух готівки (касові ордери) була відсутня. 

Попереднє керівництво з певних причин ніяк не могло пояснити такі факти. 

Новим керівництвом було прийнято рішення відновити бухгалтерський облік, 

фактично надрукувавши нові касові ордери замість зниклих (касова книга велася 

у електронному вигляді). Підписи у нових-«старих» ордерах від імені 

отримувачів грошових коштів робилися касовими робітниками організації. При 

проведенні перевірки контролюючими органами ці факти були виявлені, але, при 

допиті осіб, від імені яких були зроблені підписи, такі люди пояснили, що вони 

дійсно отримували грошові кошти (у якості кредитів). Тобто у даному випадку 

можна було говорити про порушення ведення касових документів, а не про 

привласнення грошових коштів.  

Також почеркознавча експертиза може допомогти, як зазначалося вище, при 

проведенні економічних експертиз, пов’язаних з рухом товарно-матеріальних 

цінностей. Так, наприклад, у експертній практиці мав місце випадок, коли при 

проведенні інвентаризації в аптеці була виявлена нестача лікарських препаратів. 

Винним у нестачі була обвинувачена фармацевт аптеки, яка здійснювала прийом 

та видачу товарно-матеріальних цінностей. Але, при дослідженні первинних 

документів, було встановлено, що підписи на документах щодо отримання та 

видачі товарно-матеріальних цінностей значно відрізняються. При проведенні 

почеркознавчої експертизи було встановлено, що підписи належать різним 

особам. При подальшому було виявлено, що в аптеці працювало одночасно два 

фармацевти та керівник аптеки. Усі ці особи мали доступ до товарно-

матеріальних цінностей та здійснювали їх видачу та прийом. У таких випадках, 

як правило, використовуються не індивідуальні договори матеріальної 

відповідальності, а колективний (бригадний) договір. Експерту-економісту при 

цьому спочатку не було надано ніяких документів про те, що у аптеці фактично 

працює декілька робітників. У даному випадку експерт міг тільки підтвердити 

або спростувати факт наявності нестачі товарно-матеріальних цінностей у аптеці 

на певний момент, але не міг говорити про те, що відповідальність за таку 

нестачу несе тільки одна конкретна особа.  

 

 

Будівельно-технічна експертиза. 

Будівельно-технічна експертиза, як правило, використовується експертом-

економістом при дослідженнях, пов’язаних з договорами на виконання 

будівельних та ремонтних робіт. При цьому на економічну експертизу надаються 

документи типових форм КБ-2в (Акт приймання виконаних будівельних робіт) 

та КБ-3 (Довідка про вартість виконаних будівельних робіт та витрати), які 

затверджені [5]. 

Відповідно до [3], до основних завдань будівельно-технічної експертизи 

належать: «визначення, перевірка обсягів і вартості виконаних будівельних робіт 

та складеної первинної звітної документації з будівництва та їх відповідність 
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проектно-кошторисній документації, вимогам нормативно-правових актів у 

галузі будівництва».  

Експерт-економіст самостійно не може перевірити обсяги та вартість 

виконаних будівельних робіт, так як це виходить за межі його спеціальних знань. 

У такому випадку до проведення економічної експертизи доцільно призначити 

саме будівельно-технічну експертизу з метою підтвердження інформації, яка 

зазначена в типових формах КБ-2в та КБ-3. При експертизі спеціаліст-

будівельник підтверджує обсяги та вартість виконаних робіт. 

При цьому слід відмітити, що проведення будівельно-технічної експертизи 

стосується часто саме обсягів виконаних робіт. Так, наприклад, у експертної 

практиці мав місце випадок, коли експерт-економіст досліджував використання 

будівельних матеріалів організацією – виконавцем будівельних робіт 

(підрядником). При дослідженні документів складського обліку та порівнянні їх 

з документами форм КБ-2в та КБ-3 було встановлено, що організація-підрядник 

у досліджуваний період використала значно більше будівельних матеріалів 

(запасів), ніж їх було на балансі організації (обліковувалось на складі). Потрібно 

зауважити, що мова йшла не про звичайні будівельні матеріали (цеглу, бетонні 

конструкції, цемент тощо), які без проблем можна придбати на ринку України, а 

про спеціальні матеріали, які виготовляються ліченими підприємствами у країні 

та на ринку широко не представлені. Ніяких документів щодо надходження у 

дослідженому періоді додаткових об’ємів таких матеріалів (актів прийму-

передачі, накладних тощо) на експертизу надано не було. Виписками банку 

також не підтверджувалося придбання таких матеріалів (грошові кошти не 

перераховувались). Договори закупівлі товарно-матеріальних цінностей були 

відсутні. Тобто у такому випадку могли мати місце 2 варіанти:  

- організація-підрядник якимось чином отримала будівельні матеріали, але 

в бухгалтерському обліку вони відображені не були; 

- організація-підрядник виконала будівельні роботи в тих обсягах, на які 

було достатньо будівельних матеріалів у наявності (або взагалі не 

виконала зазначені роботи).  

При проведенні будівельно-технічної експертизи було встановлено, що 

будівельні роботи виконані були, але фактична кількість використаних 

матеріалів не перевищувала саме ту кількість, яка рахувалася по обліку (була на 

складі підрядника).  

 

Товарознавча експертиза.  

Товарознавча експертиза, як правило, використовується експертом-

економістом при дослідженнях, пов’язаних з договорами на поставку тих або 

інших товарно-матеріальних цінностей.  

Відповідно до [3], до основних завдань товарознавчої експертизи 

відносяться: «визначення вартості товарної продукції; визначення належності 

товарів до класифікаційних категорій, які прийняті у виробничо-торговельній 

сфері». 

Можна виділити 2 основних порушення, які виявляються за допомогою 

товарознавчої експертизи та використовуються експертом-економістом: 
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1) ринкова вартість товару відрізняється (іноді – дуже значно) від вартості, 

вказаної у договорі (накладних, актах прийому-передачі). Так, наприклад, 

неодноразово мали місце випадки, коли державне підприємство 

(організація, установа) придбає товарно-матеріальні цінності у тих або 

інших контрагентів. При цьому вартість цінностей, вказаних у договорі, 

значно завищена порівняно з ринковою вартістю, що, у свою чергу, 

приводить до надлишкового перерахування грошових коштів. Але, без 

висновку товарознавчої експертизи, експерт-економіст не може це 

встановити. Тому, якщо є певний сумнів у вартості товарно-матеріальних 

цінностей, доцільно призначити товарознавчу експертизу.  

2) якісні та/або кількісні характеристики товарно-матеріальних цінностей 

відрізняються від тих, які вказані у договорі (накладних, актах прийому-

передачі). Так, наприклад, мав місце випадок, коли по договору державна 

організація мала закупити у постачальника комп’ютерне обладнання 

(монітори, системні блоки тощо). При цьому вартість монітору складала 

декілька десятків тисяч гривень (професійне обладнання для дизайнерів). 

Але, при огляді експертом-товарознавцем, було встановлено, що 

фактично були поставлені звичайні телевізори вартістю кілька тисяч за 

одиницю. Різниця між фактичною вартістю поставленого обладнання та 

ринковою склала декілька десятків тисяч гривень.  

 

Експертиза матеріалів, речовин та виробів.  

Експертиза матеріалів, речовин та виробів включає в себе декілька видів 

досліджень. У залежності від необхідності, такі види досліджень можуть 

використовуватися у різних випадках. Як правило, експерт-економіст 

використовує такі види експертиз при дослідженнях, пов’язаних з договорами на 

поставку тих або інших товарно-матеріальних цінностей та при проведенні 

інвентаризацій товарно-матеріальних цінностей. 

Наприклад, мав місце випадок, коли по договору державна організація 

закупила станок для обробки метала. При цьому однією з умов договору було те, 

що станок є новим, не бувшим в експлуатації, та дата виготовлення не 

перевищувала року на момент поставки обладнання. Але, при огляді експертом-

товарознавцем було встановлено, що на станкі присутнє маркування щодо 

виготовлення його у 1980-х роках. Для підтвердження такого факту була 

призначена експертиза лакофарбових матеріалів і покриттів. По результатам цієї 

експертизи було встановлено, що фарба, якою було покрито станок, була 

нанесена більше 10 років тому (більш точно встановити у даному випадку було 

неможливо). Тобто поставлене обладнання не відповідало умовам договору. При 

цьому ринкова вартість нового обладнання значно вище вартості бувшого у 

використанні станка.  

Також експертиза матеріалів, речовин та виробів може призначатися по 

справам щодо виявлення нестач товарно-матеріальних цінностей, виявлених при 

проведенні інвентаризацій. Так, наприклад, при проведенні інвентаризації 

товарно-матеріальних цінностей на нафтобазі було виявлено незначну нестачу 

паливно-мастильних матеріалів (бензину) у цистернах. Крім економічної, була 
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також призначена експертиза нафтопродуктів та паливно-мастильних 

матеріалів. За результатами такої експертизи було встановлено, що якісний і 

кількісний хімічний склад ПММ, які знаходилися у цистернах, не відповідає 

вимогам ДСТУ (частина пального фактично була вкрадена та замінена іншими 

речовинами для компенсації об’єму).  

 

Представлений вище перелік експертиз не є закінченим. При проведенні 

економічних експертиз може виникнути потреба у інших видах експертиз. 

Водночас у більшості експерт-економіст може надати повний висновок на 

поставлені питання, використовуючи вищезазначені висновки експертів з інших 

спеціальностей.  
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